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Aufgabe 1. Sei n ∈ Z \ {−1, 0, 1}. Wir betrachten die Baumslag-Solitar Gruppe

BS(1, n) = 〈a, b | a−1ba = bn〉.

1) Beweisen Sie, dass [aiba−i, ajba−j] = 1 für alle i, j ∈ Z ist. [1 Punkt]

2) Beweisen Sie, dass

aiba−i = (ai+kba−(i+k))nk

für alle i ∈ Z und alle k ∈ N gilt. [1 Punkt]

3) Leiten Sie aus 1) und 2) ab, dass jedes Element g ∈ BS(1, n) in der Form

g = a−`bta` · as

geschrieben werden kann. [4 Punkte]

4) Sei G die Untergruppe von GL2(Q), die von folgenden zwei Matrizen erzeugt ist:

A =

(
1 0
0 n

)
, B =

(
1 1
0 1

)
.

Beweisen Sie mit Hilfe von 3), dass für n > 2

ϕ : BS(1, n)→ G, a 7→ A, b 7→ B,

ein Isomorphismus ist. [4 Punkte]

Aufgabe 2. Sei G = 〈a, b | ba3b2a3〉.

1) Finden Sie n ∈ Z, so dass für die Präsentation von G in Erzeuger x = a, y = ban

G = 〈x, y| s(x, y)〉

gilt: σx(s) = 0. Hier ist σx(s) die Summe von Potenzen bei x in s. [2 Punkte]

2) Stellen Sie G als eine HNN Erweiterung dar:

〈H, x |x−1Ax = B〉,

wobei H,A,B endlich erzeugt sind. [2 Punkte]

3) Mit Hilfe dieser Darstellung beweisen Sie, dass

b3ab−3a−1 = 1

in der Gruppe G ist. [6 Punkte]

4) Beweisen Sie, dass die Gruppe G nicht abelsch ist. [2 Punkte]

5) Beweisen Sie, dass a und b unendliche Ordnungen in G haben. [2 Punkte]

6) Beweisen Sie, das b2ab−2a−1 6= 1 in G ist. [2 Punkte]
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